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Nem eszik 
le st olyan forrón, amint főzik, - tartja 

ndás és ez igazság igazolódott be a 
rancia helyzetben is. A hadianyag- 

megfizetett bérencei igyekeztek cik- 

még fokozni az ugyis tulfeszitett 

utot, retorziókról, háborus beavatko- 

, német területek katonai megszállá- 

rtak, ólombetüik a nagyobb zsold re- 
en glédába merevedtek és szerették 

ha a tintakulik vezényszavára meg- 

a husból való hadsereg és meg sem áll 
iig. Ha az ember olvasta a hadfelsze- 
gyárakkal szoros nexust fentartó 

ia ujságokat és hallgatta a kisebb és 

b csatlósok vad csaholását, azt hi- 

olna, hogy Európa népei ujra kard- 

colnak és csak órák kérdése a moz- 
i falragaszok megjelenése. Még a 

talos szócsövek is olyan rejtett két- 

éggel citrázták a szavakat, hogy az 

ősitése, sem cáfolata nem volt az 

hireknek. És a szegény civil, aki már 

élte egy világháboru borzalmait és 

i, akik csak szüleik elbeszéléséből is- 

a háborus pokol kinszenvedéseit, 

uemegtek legbensőbb bensejükben és 

m k ajkair ról kelt a sóhaj: Ne engedd 

ram, emberi teremtményed ujbóli 

olását. Németország hangoztatta 

szándékait, Hitler maga rádiószózatá- 

retet tett, amelyet ilyen pre- 

és világosan előtte egyetlen német 

ány sem hangoztatott: ha visszaad- 

Saar-vidéket, melyet nem csatoltak el, 

francia megszállás alatt van, nincsen 

hinemü területi követelése Németor- 

ak Franciaországgal szemben. Nem 

lszász, nem kell Lotharingia, nem 

nek a Franciaországnak juttatott né- 

gyarmatok, sem népszavazással, sem 

akkal, csak nyugalom, béke és becsüle- 

elismerése. Nem eltávolodást, hanem 

edést akar, hajlandó Franciaországgal 

etlenül tárgyalni, hogy a békés egy- 

mellett élésnek és együttmüködésnek 

a tornyosuló akadályokat elháritsák. 

t a leves és gőze égetett mindenkit, aki 

débe került. Mert hogyan volna csak 

zelhető is, hogy a franciák leüljenek 

valni a németekkel! Harsogtak a harci 

ák és ime, a gall kakas alig kukoré- 

kétszer a hajnal hasadását, a hivata- 

a nciaország már kész Németország- 

közvetlenül tárgyalni. Nem a nemes 

nszenv parancsolta ezt a lépést Fran- 

szágra, hanem a kényszerüség. A fran- 

ak meg kellett győződniök, hogy a 

bárd suhogtatásában magukra 
ma- 

ak Amerikának elég volt egy európai 

ban való részvétel, Anglia egy ujabb 

konfliktus felidézésével tulsokat 

" ztat Keleten, Olaszország titokzato- 

mosolyog és a francia fülekben ujra 

eng Mussolini kardcsörtető beszéde 

z-francia határon, a kisántánt meg- 

t Franciaország vazallusa lenni, 
hát ki 

a? A reális helyzet kényszere alatt a 

s francia száj mosolyra torzul 
és leül 

ilé 
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huil! 

rténetesen nem is a Népszövetség lel
- 

n szerepel. Amikor ennek a tény
nek 

emberiség tapsol a két nagy euró- 

17 megegyezésének reményében, 

megállapithatja azt is, hogy ezzel 

ta a kegyelemdöfést. Nem csak a
z 

ódik be, hogy Népszövetség nélkül is 

1 rgyalni, hiszen a sok miniszteri 

erről már bőségesen tanubizonysá- 

tt, hanem hogy komolyan tanácskozni 

német Michellel a zöld asztalho
z, ha 

tlen tárgyalással a Népszövetség 

a Népszövetség, amelyről Tituléscu is hall- 

hatott lesujtó véleményt az ankarai bolgár 

követtől és amelyről Lloyd Georgel az angol 

két év 
Azokat, akik a világpolitika iránt ér- 

deklődnek, most az a kérdés foglalkoz- 

tatja: mi lesz Németországnak a Nép- 
szövetségből való kilépése és a leszere- 
lési konferenciaról való kivonulása 
után? Ma már egy hete van annak, 
hogy Németország rászánta magát erre 
az elhatarozó lépésre, azonban az azóta 

lebegő kérdésre még mindig nem talál- 

ták meg az igazi választ. Az eddigi 
napok kombinációkkal és találgatások- 
kal teltek el. 
Egyes párisi lapok most azt a szen- 

zációs hiradást közlik, hogy Németor- 
szág és Franciaország között a leszere- 
lés kérdésében közvetlen tárgyalásra 
kerül a sor. A Liberté közli, hogy 
Daladier francia miniszterelnök már 

kijelentette a birodalmi kormánnyal 

való tárgyalási készségét és ezt a ber- 

lini francia követség utján tudtul is 

adta a kancellárnak. 
A közvetlen tárgyalások már a 
napokban kezdődnek meg, azon- 

ban Daladier erről a kamara 

Nés etország 
ó kilépését, 

ülésén nem akart emlitést ten- 

lberális párt elnöke azt állitotta, hogy a le- 

szerelési konferenciával együtt nem egyéb 

komédiázásnál Neki pedig tudni kell, mert 

ulv: 
ni, nehogy a közléssel kompli- 

kációkat okozzon. 

A tárgyalások eltitkolása viszont más 
okokból is előnyösnek látszott. 

Ezzel párhuzamosan azonban Anglia 

és Németország között is megtörtént a 
kölcsönös közeledési kisérlet. Az an- 
gol lapok mind engesztelékeny hangon 
irnak Németországról. Lloyd Geor- 
ge egy cikkében egyenesen meg is vá- 

dolja a nagyhatalmakat, amiért bele- 
kényszeritették Németországot abba, 

hogy a Népszövetségnek és a leszere- 

lési konferenciának hátat forditson. 

A Daily Mail most közli Hitler kan- 
cellárnak egy érdekes nyilatkozatát. 
Ebben a nyilatkozatban Hitler annak a 
reményének adott kifejezést, hogy Né- 

metország és Anglia között a régi jó 

viszony felujul. 

Németországban senki nem 

kiván háborut, legkevésbbé a 

nemzeti szocialisták. Igaz, hogy 

a német ifjuságot harcra neve- 

Iik, azonban a kommunizmus 

A Milánóban megjelenő Popolo dltalia 

nyilvánvalóan Mussolini tollából feltü- 

nést keltő cikket közöl. Mussoliniről tudva- 

levő, hogy nem egyszer irt már névtelenül 

lapjába. A mostani cikk Ottó királyfinak 

leveleivel foglalkozik, amelyeket több tiroli 

város polgármestereihez irt, amikor meg- 

köszönte diszpolgárrá való megválasztását. 

eEEzekben a levelekben Ottó kijelen- 

tette, hogy Ausztriában a fasciz- 

mus sohasem valósulhat meg, mert 

az nem felel meg az osztrák nép 

lelkének. 

Azonkivül kijelentette a fiatal királyfi azt 

is, hogy reménye szerint Déltirolnak vissza 

kell kerülnie Ausztriához. A Popolo dltalia 

cikke többek között a következőket 

mondja: 

- Tudott dolog, hogy a fascizmus mag
á- 

tól terjed, nem kell azt mesterségesen 
ter- 

jeszteni és ha elérkezett az ideje annak, 

hogy Ausztriában is megnyilvánuljon, meg- 

történik ez akkor is, ha akárhány intézk
e- 

dést tesznek ellene és ha akárkik nyilat- 

ervtsét nélkül lehet. Az 

cikkeket Olaszországnak ebbe a legnagyobb 

Mussotini válaszot Őttának: 

A iascizmus olyan tan, amelyet a 

mult maradékának bénult agya mem 

képes felfogni 
ellen akar harcolni, ezt meg is igéri a tiro- 

Haknak és egyben megigéri azt is, hogy 

Bozent visszaszerzi Ausztriának, amelyet 

Nekünk közömbös az, 

a fascizmus ellen vagy 
voyai hercegnőt. 

hogy Ottó küzd-e 

sem és hogy kit vesz el. Nem csudálkozunk 

azon sem, hogy ellensége a fascizm
usnak. 

Nem volna Habsburg, ha megértené 
és át- 

érezné a fascizmust. 

A fascizmus olyan tan, amelye
t a 

mult maradékának bénult agya 

nem képes felfogni. Tudnia kellene 

pedig, hogy Ausztria Olaszors
zág 

támogatása nélkül nem képes 

talpra állani. 

Házasság ide és házasság oda, 
vegye tudo- 

ságot is kötnek. Mindenkinek ille
nék végre 

tudni, hogy a történelem órája 1918
-ban a 

Habsburgok fölött elütötte a tizenkettőt. A
 

mi csapataink a Brenneren állanak és a 

jelszavunk a régi római légiók jelszava: Itt
 

koznak is ellene. Ottó királyfi a fascizmus [ vagyunk és itt is maradunk. 
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hozományul kap, ha elveszi az egyik sa
- 

sem és közömbös az is, hogy nősül-e vagy 

másul mindenki, hogy a felső Etsch
 olasz 

és olasz is marad, ha mindjárt 
ezer házas- 
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létrehozatalában neki is része van. A forró 

leves már kellően lehült és most csak az a 

fontos, hogy - el ne sózzák. 

elleni harcra. 

Németország ezzel szemben joggal pa- 
naszkodhatik, hogy más országokban 
az ifjuság tökéletes katonai kiképzést 
nyer. Nyilatkozatát azzal fejezi be, 
hogy aligha lehetséges a lengyel folyo- 

sót a béke tökéletes vivmányának te 

kinteni. 

Genfből a legtöbb európai állam dele 

gátusai hazautaztak, hogy kormányaik- 

tól uj utasitásokat kérjenek. Ezzel egy- 

idejüeg az egyes kormányok között, 

élénk telefoni és távirati összeköttetés 
áll fenn. 

Rómában, Párisban és London- 

ban, valamint más európai fő- 

városokban egyre-másra köve- 

tik egymást a minisztertaná- 

csok és különböző értekezletek. 

A különböző külügyminiszteriumokban, 
valósággal éjjel-nappal dolgoznak. Genf- 
ben a Népszövetség palotája valóságo- 
san hangyabolyhoz hasonló. Hender- 

son szállodájában a politikusok állan- 
dóan hemzsegnek. Henderson közben er- 
re is arra is tekintget és különböző poli- 

tikusokkal titkos és bizalmas tárgyalá- 
sokat folytat. Minden tanácskozásnak és 
minden kombinációnak azonban az a 
vége, hogy elhatározzák: várni kell, 
amig az események maguktól kialakul- 
nak. 

A német birodalmi kormány tegnapbp 
juttatta el a hivatalos notifikációt Genf- 
be, amelyben bejelenti a Népezveté 

ből való kilépését. 

Mint ismeretes, szombaton Hit- 

ler távirati jegyzékben tudatta 

Németországnak a Népszövett 
ségből való kilépését és a lesze- 
relési konferenciáról való kivo- 
nulását. Ez azonban nem tör- 

tént meg a hivatalos formák 
között. Ennek most tettek 

eleget. 

Azonban a bejelentés nem tartalmazza 

azt, hogy Németország már nem tagja a 

Népszövetségnek. A népszövetségi 

mány szerint két. éves felmondás idő 
van, amely alatt egyetlen kilépés 
jelentő tagállamnak sem szünnek aeg 

sem a kötelességei, sem pedig a 

Hogy ennek Németország szerapontjából 

milyen gyakorlati jelentősége lesz, azt 
még ebben a pillanatban nem lehet 

tudni. 



tovább tart a cseh ! atósag 
Csehszlovákiában a hatóságok minden 

eszközt felhasználnak arra, hogy az 
egyes városokban a magyar nyelvnek a 
városházán való használatát elnyomják. 
Az első eszköz volt erre a statisztika, 
amelynek segitségével kimutatták, hogy 
a magyar lakosság Kassán, Pozsonyban 
és Ungvárott nem éri el a husz százalé- 
kot. A magyarság azonban ennek elle- 
nére is ragaszkodeott hozzá, hogy tör- 

vényadta jogával éljen és a városi köz- 

gyüléseken magyarul szólaljon föl, mire 
más eszközökhöz folyamodtak. 

Pozsonyban, miként tegnap je- 

lentettük, rendeletileg helyez- 
ték hatályon kivül az 1926. évi 
nyelvhasználati rendelkezést. 

Kassán a város képviselőtestületének 
közgyülésén M a x o n Milán polgármes- 
ter bejelentette, hogy a magyar lakos- 
ság számaránya esak tizennyolc száza- 

lék és ennek alapján a város adminisz- 
trativ életében megszünik a magyar 
nyelvhasználati jog. A polgármester 

után Halmi Béla ár. terjesztette be a 
magyar pt javaslatát, amely szerint 

Kassa város ügyvitelében a tót mellett 
ezentul is használják a magyar nyelvet 

és a közgyülésen magyarul is lehessen 

fölszólalni. S t r a u s s m a nn József dr. 
a magyar szociáldemokraták nevében 
hasonló inditványt tett. 

A polgármester azonban hivat- 
kozott a nyelvtörvényre és az 
inditványokat nem is bocsátotta 

szavazás alá. 

Ungvárott, mint arról beszámoltunk, 
a magyar anyanyelvü zsidók ragaszkod- 
tak a magyar nyelv használatához. 

Hrabár polgármester erre tegnapra 
rendkivüli közgyülést hivott egybe, 
amelyre az összes cseh képviselőtestü- 
leti tagok felvonultak. A polgármester 

erre föltette a kérdést, hogy kivánja-e 
a közgyülés a magyar nyelvhasználatot. 
Izgalmas szavazás következett, amely- 

nek vége szomoru volt a magyarságra. 

A magyar nyelvhasználat mel- 
lett mindössze tizennyolc sza- 

vazatot adtak le, ellene pedig 
huszonegyet. 

Hrabár polgármester erre sugárzó arc- 

cal jelentette ki, hogy Ungvárott ezentul 
a városi közgyülésen csak csehül, tótul, 

vagy ruténül lehet felszólalni. Beadvá- 
nyokat is csak ezeken a nyelveken lehet 
intézni a városhoz. 

A csehszlovák kormánynak a magyar- 
ság elnyomására irányuló törekvéséhez 
tartozik a harmadik eset is. A pécsi 

Janus Pannoninus Társaság meghivta 
Szentivány József ecsehszlovákiai 

magyar képviselőt, a felvidéki magyar- 

ság vezérét egy felolvasás tartására. 
Szentivány József a meghivást elfogadta 
és megigérte, hogy egy teljesen politika- 
mentes előadást fog tartani. Tegnap kel- 
lett volna Szentivány Józsefnek átlépnie 
a határt, hogy Pécsre utazzék. Amikor 
azonban a csehszlovák határra érkezett, 

az ottani határhatóság egysze- 
rüen elvette az utlevelét 

és közölte vele, hogy utját nem folytat- 
hatja. Nem engedték meg neki, hogy 
Pécsre mehessen politikamentes elő- 

adást tartani. 
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A morvaországi Osztrava rendőrigazga- 

tósága letartóztatott két embert, akikről 
kiderült, hogy állandó kémszolgálatot vé- 
geztek Oroszország javára, A két ember 

mögött rendkivül érdekes, hányatott élet 

áll. Az egyikük Leontics Werson, orosz 

emigráns orvosnak adta ki magát és a dok- 

tori cimzést tette neve elé. Prágában mint 

a rákkutatás szakértője adta ki magát és 
az egyik szanatóriumban saját találmányá- 

val, egy állitólagos rákellenes szérummal 

végzett oltásokat egész különleges módon. 

Csak most derült ki, hogy az or- 
vosi okmányokat részben maga 
hamisitotta, részben pedig Berlin- 

beu vásárolta. 
A regényes életü emler orvosi szélhá 

mosságait ugy sikerült leleplezni, hogy a 

mahrischostraui rendőrigazgatóságon a 

tiszti főorvos latin nyelven intézett hozzá 
szakkérdéseket, amelyekre Werson termé- 
szetesen nem tudott válaszolni. Végül is 

kénytelen volt kijelenteni, hogy sejtelme 

sincs az orvostudományról. 

Elbeszélte hányatott életét. Bécsből ki- 
utasitották, Csehszlovákiába került, ahol 
csakhamar karriért csinált, annak ellenére, 
hogy egészen minimális tudással rendelke- 
zik. Csehszlovákiába 1922-ben került. Kez- 
detben Prágában, majd Brünnben, Pozsony- 
ban, Kassán tartózkodott. Elutazott Berlin- 
be és ott csalárd módon igazolványt állit- 
tatott ki magának arról, hogy Odesszában 
elvégezte az orvosi fakultást. Szlovenszkó- 
ban és Ruszinszkóban főleg szanatóriumok- 
ban dolgozott. Különböző gyógyszereket 
"fedezett fel" és jól értett hozzá, hogy eze- 
ket megfelelő haszonnal helyezze forga- 
lomba. 

Biztos és előkelő fellépése folytán 
a legjobb társaságokban és orvosi 

körökben is szivesen látták. 
Társa, a 39 éves Szmreska Alífréd 

szintén az ő buzditására lett „orvos". Ez 
annyira vitte, hogy járásorvosnak is kine- 
vezték. Orvosi müködésének székhelyéről 
azonban kénytelen volt csakhamar kül- 
er. menekülni, mert a hatóságok rájöt- 

k, hogy rendszeres kémkedést folytat. 
A két ember érdekes körülmények között 

kezdett foglalkozni a kémkedéssel. Werson 

A zemzn 

emigcáns álotvos 
egüszeree kémkedett -toszország 
émtoszág javára 
Oroszországból való menekülése után rövi- 

desen visszatért hazájába. Ekkor a G. P. U. 
emberei lefogták, de néhány heti torsán 

után szabadlábra helyezték. 

Werson ekkor kémkedésre kapott 

megbizást és tiz évvel ezelőtt a 

berlini kémközponttal lépett össze- 

köttetésbe. j/ 
A szolgálatokért járó dijazást időközönként 

Béesben vette föl. 

1930 áprilisában gyanus tevékenysége 

miatt kiutasitották Csehszlovákiából és 
Lengyelországba toloncolták. Csakhamar 

ujra visszatért és Ujoderbergben telepedett 

egy ideig nála is lakott. Barátjával együtt 

gyakran utazott Németországba, ahol az 

SA parancsnokságával és a hirszolgálat 
központjával álltak összeköttetésben. 

Ez év szeptemberében a két jóbarát va- 

lami esekélység miatt összeveszett egymás- 

sal. A veszekedést sulyos verekedés kö- 

vette. 

Werson egy elektromos vasalót 

vágott Szmrcska fejéhez és sulyo- 

san megsebesitette. 

Ekkor letartóztatták őket és Wersont meg 

nem engedett határátlépés miatt tizennégy 

napi fogházra itélték. Közben kinyomozták 

meg. Itt ismerkedett meg Szmrecskával és l a két ember egész bünlajstromát. 

azras osssa 

Magyar börvtönbe szereine mác hkevülni Matuska 
Szilvesztev és ezéri oszizták büntetésére 

amnesztiát kéc 
MatuskaSzilveszter, a biatorbágyi, 

jüterborgi és annsbachi vasuti merény- 
letek elkövetője, jogerős büntetését tölti 
az osztrák steini fegyházban. Büntetésé- 
nek kitöltése után Magyarországra ke- 
rül, hogy vezekeljen a Biatorbágyon el- 
követett és huszonnégy emberéletet ki- 

oltott merényletért. 

Csakhogy Matuska Szilveszter már 
előbb szeretne magyar börtönbe kerülni. 
Erre vall az, hogy kegyelmi kérvényt in- 
tézett Miklas köztársasági elnökhöz, 

akit arra kér, hegy karácsonykor része- 
sitse kegyelemben, mert hátralévő nap- 

jait magyar börtönben szeretné eltölteni. 

Az amnesztiát azonban aligha fogja 
megkapni. 

Matuska a steini fegyházban külön- 
böző ipari mühelyekben dolgozik, de sza- 
bad idejében sem pihent. Az asztalos mü- 
helyben egy három méter magas fake- 
resztet faragott, amelyet a felesége sir- 
jára szánt. A fegyház igazgatósága 
azonban nem engedte meg neki, hogy a 

keresztet személyesen helyezze el a si- 
ron, 

nagy csődületet okozna. 
A multkor azt álmodta, hogy egy szel- 

Vaskapuk és ajtók, 

diszkeritések 
pitik otthonát 
Legmodermebb, tartós és elcső! 
Eladás nagyban és kicsinyben 

Sodronykerités- és lakatosárugyár 
lemegyé M., Miséérek-utca 16. sz. 
Flók: IV., Kessuth Lajos-utes 31. sz. 

l (Bejárat: Bem-utca) 
ö....... 

drótfonással kombinálva, szé- 

BOZSÁK M. és Fia R.-T. 

István, az ifjusági tagozat elnökéne 

mert a temetőben való jelenléte 

a közönség kedvenc 
ujabb német zer eyerett 

Paul Hörbiger / 0 
Walliburs / Milde Hilde 
branc / Kurt Lilien 

Rendezte: KARL BOESE 

Zenéjét szerzette: Wachsmana 
Urbisiilm 

lem megparancsolta neki, vegy 
tálysorsjegyet. Minthogy a fogly 
tiltva van sorsjátékon résztvenni, 
nyát kérte, hogy vegye meg helye 
sorsjegyet. Most különben memoé 
irja és ezekben hiven akarja leirni 
rényleteket. Matuska Szilveszter a 

tönben igen vallásos, reggel és este 13 
szerésen imádkozik. 

Hidji hirit 
a femesvári magyar iljuság rendezés mss 
A Magyar Párt temesvári ifjusági 

portjának kulturális szakosztálya se 

tos erdélyi kulturdélutánokat rendez, 

igy az erdélyi irógárdát minél szél 

körben megismerjék és megszeressék, 

első nagyszabásu erdélyi kuülturdélut! 
lelkes magyar ifjak október 29-én dé 

5 órai kezdettel rendezik a Magya 
disztermében. A gazdag müsor Be 

nyitóbeszédével kezdődik, aki általáno 
násokban ismerteti Erdély tizenöt 
dalmi produkcióját. Bild Ottó, Rem 

Sándor: Ige cimü versét szavalja, mili 
Popovits József az erdélyi magyai 

kusokról és azok müveiről tart előadás 
erdélyi kulturdélután megkapó szám 

Kriván Gyuláné énekszáma lesz, ak 

legzetes székely népöltözetben a legi 

székely népdalokat adja elő. Pivó 

Aprily Lajos: Tetőn cimü versét szal 
mig Zahner László, a kiváló 

Bartalis János: Magányban cimü sz 
versét adja elő. Meglepetésül fog szol 
Mertz Károly piarista tanár, az el 

irodalom kitünő esmerőjének szerel uy 
aki az erdélyi magyar regény- és noi, 
irodalomról tart nivós előadást. P. 
János elsőrangu szavaló, Szombati-s 
István: Magyar paraszt 1922-ben cimüt 

sét szavalja. Az erdélyi kulturdélutáni 

belépés dijtalan. Szives adományoka 

könyvtár részére, a az 



ö Gyula magyar miniszter- 

Kái nya Kálmán külügymi- 
ik szerdán délben hagyták el 

csütörtökön hajnalban két óra 
ztek Drinápolyba. Erre a török 

másra ugyanakkor futott be 
llenvonat, amelyen Ankarából 

itulescu román külügymi- 

Athén felé utazott. A két mi- 
ri szalonkocsi a két párhuzamos 

ron szembenállott egymással, azon- 

gyar Párt temesvári ifjusági ta- 

i alosztálya tegnap este látta ven- 

akabffy Elemér dr. kamarai 

Madm selőt, a kisebbségi kérdés legalapo- 
ismerőjét, aki a Magyar Ház disz- 
ében magas szárnyalásu előadást 

a magyar társadalom kialakulá- 
Bánságban. Jakabffy mindenek- 

mmel állapitotta meg, hogy a 
rifjuság három hónapot felölelő 

ikai és társadalomtudományi cik- 
yben hirdetője annak, hogy a ma- 
rsadalom erkölcsi ereje egészsé- 

nagyra hivatott. 
Bánság területén Konstanti- 

hos Porfyrogennitos zeréves 
feljegyzései szerint már a tize- 
dik században is magyarok 

laktak. 
I Aktak a Hunyadiak, Losonczyak, 

Ugonyiak és Báthoryak is. A virágzó 

ágot feldulja a török betörés és a 
var lakosságnak nyoma vész. A ma- 
okat rabszijon hurcolták el a törö- 

ajd a passarovitzi béke következ- 

a Habsburg-uralom alá került 
ágot III. Károly és Mária Terézia a 

etek hazájává igyekeztek tenni. A 

égleg azonban az 1779-ben végbe- 

tpolitikai átalakulás volt nagy befo- 

sal. Mária Terézia ugyanis a magyar 

ággyülés kivánságára Bánság terü- 

n három varmegyét alakitott: Kras- 

Temest és Torontált. A vármegyék 

zgatásához azonban magyar ne- 

ségre volt szükség. Amig a várme- 

ik legelső tisztikarai nagyrészt sze- 

) My, ideköltözött magyarokból állottak, 

1i József császár szegény német, cseh 

iitviselőket hozott a Bánságba. A 

cstári jószágok megvétele révén az 

lepitettek birtokos nemesekké let- 

Az uj nemesség jelentékeny ré- 
ze azonban nem volt magyar 
redetü, mégis a szegény ma- 
yar nemes elem hatása alatt a 

egnagyobb magyarokká lettek, 

ikik öntudatosan vagy öntu- 

ömbös és Kánya elutaztak 
ma érkeznek meg Ankarába 

csiban mélyen aludtak. 

Gömbösék vonata kora reggel érke- 
zett a Márvány-tenger közelébe. Ott 

szállott föl a vonatra az ankarai magyar 
követ, valamint a török kormány több 

megbizottja. A vonat délben érkezett 

meg Sztambulba, ahol hivatalos fogad- 
tatás volt. Konstantinápolyi magyar 
leányok nemzeti viseletben virágot nyuj- 

tottak át Gömbösnek és Kányának. A 
sztambuli magyarság nevében Páris 
János dr. mondott üdvözlő beszédet. A 
pályaudvar előtt Gömböst és Kányát 
diszszázad várta, a katonai zenekar 

magyat tácsadalom kialakulása Bánságban 
abiiy ölemér dv. hamavai hépviselő mélyen szántó és tanulságos 

lóadást tartott tegnap este a MMlagyac Jlázban az ifjusági tagozat 
politihai szahosztályának meghívásáta 

datlanul küzdöttek a magyar 

tannyelvért. 

Ez az érdekes szociológiai jelenség a 
Bánságban egy század multán is megis- 

métlődött, amikor teljesen svábnak ma- 

radt egyének is harcoltak a magyar tan- 

nyelvért és szinte árulónak bélyegezték 
azokat, akik az iskolában mást kivántak, 

mint a magyar nyelvet. A magyar állam- 

nyelvért és a nemesi szabadságokért po- 
litikai küzdelem indult meg, amelynek 
következtében a magyarok és nem ma- 
gyarok között lassan családi kötelékek 
keletkeztek. Az ekkor már magyar nem- 
zeti jellegü nemesi társadalomhoz a csa- 

ládi kötelékek révén belevegyül Bécs, 
Laibach, Tirol, Cseh- és Szászországból 

idetelepedett magas müveltségü iparos 
elem. 

Ez az elmagyarosodott bánsági 

német polgári elem ekkor már 
nem a nemesi előjogokért, ha- 

nem kizárólag a magyar nem- 
zeti jogokért folytat küzdelmet 

és gyülölettel gondol arra a német 

nemzetü császári hatalomra, amely a 

Bánságot a szerb barbarizmusnak szol- 

pedig rázenditett a magyar himnuszra. 

Sztambul katonai kormányzója Izmet 
pasa miniszterelnök nevében köszöntöt- 

te a magyar vendégeket. 

Délben intim ebéd volt, majd utána a 
magyar miniszterek több udvariassági 

látogatást tettek. Este a rendelkezé- 

sükre bocsátott hajón átkeltek a Bosz- 
poruszon, a tulsó parton pedig várta 
őket a különvonat. Azonnal tovább 
utaztak és ma délelőtt tiz órakor ér- 

keznek meg Ankarába. 

sváb földmüves nép a gyászos Bach- 

korszak tanulságaiból magára ébredt 

és tudatára jutott annak, hogy az 

osztrák császár iránti hüség helyett 

neki is az iparos társadalommal együtt 

a magyar király iránti hüséget kell vá- 

lasztania. A magyar nemzeti társada- 

lomnak ez a német eredetü polgári és 

földmüves elem adott olyan férfiakat, 

a kik közül igen sokan minisz- 

teri és püspöki székekbe és az 

államhatalom más magas pol- 

caira jutottak. 

A Kossuth, Deák, Eötvös, Csáky 

Szilágyi-féle liberális vezetőség a ki- 

egyezés utáni évtizedben a Bánság te- 

rületére juttatja a zsidó elemet, amely 

a magyar nemzet lovagias bánásmódja 

révén nyelvben és érzésben tagja lett a 

nemzetnek. 

A tartalmas és tanulságos elő- 

adást Becsky István, az ifjusági ta- 

gozat elnöke megköszönte Jakabffy 

Elemér dr. képviselőnek, aki a politi- 

kai és társadalomtudományi szakosz- 

tálynak utolsó, befejező előadásán is- 

és 

gáltatta ki. Az 1848-49-es években a mét Temesvárra jön előadást tartani. 

Az idei husvét Nagyváradon Jám- 

bor Imre fiatal legény szomoru halálá- 

val végződött. Jámbor Imre, aki csen- 

des, jóravaló és szorgalmas, senkinek 

nem ártó legény volt, husvét hétfőjén 

este elment az egyik szőlőbeli korcsmá- 

ba. Ott ismerősökkel iddogált, beszélge- 

tett, közbe-közbe pedig valamelyik 

leánnyal táncra perdült. Kitartott haj- 

nalig, akkor azután többed magával ha- 

zafelé indult. Mikor már nem volt mesz- 

sze szülőinek házától, elbucsuzott bará- 

taitól, akik tovább mentek. 

Jámbor Imre szülői hajnalban kétség- 

beesett kiáltásra riadtak föl. Amikor az 

ablakhoz rohantak, a hajnali szürkület- 

ben több alakot láttak elfutni. Azután 

észrevették, hogy az ut mentén egy em- 

Tizennégy évi ilegyházra itélte 

a biróság a gyilkos legényt 

melynek bolti ára kétszáz lei. 

jár minden régi és ui elő- 

Hzetőnek, aki 380 leilért fé 

évre előfizet a Déli Mirlabra 

beri alak hever. Kisiettek és a földön 

fekvőben saját fiukat ismerték föl, aki 

akkor már halott volt. 

A hatóságok hónapokon keresztül 

nyomoztak a gyilkos után, amig végre a
 

tettest sikerült B a n cs a József dusga
z- 

dag legény személyében elfogni. Banc
sa 

a gyilkosságot nem is tagadta, de azt 

hozta fel mentségére, hogy önvédele
m- 

ből cselekedett, mert Jámbor Imre kést 

emelt rá. Ugyanezzel védekezett a 
mos- 

tani tárgyaláson is. A tanuk azonba
n el- 

lene vallottak és erősitgették, hogy 
Jám- 

bor Imre a légynek se vétett. 

A biróság Bancsa Józsefet a gyilkos-
 

ságban bünösnek mondotta ki 
és tizen- 

négyésfél évi fegyházra itélte. 
Bancsa az 

Vegyenek 

mentősorsjegyeket 

főnyeremény240.0001ei 
ok kisebb 

Huzás 1933 december 10-én [ 
a városháza tanácstermében. 

1s0rsjeny 50 lei 1 sorsjeny ö0 lei 

Nem engedték szóhoz 
a tót képviselőket a prágai kamara 

tegnapi ülesén 

A csehszlovák kormány törvényjavas- 

latot készitett, amely a kormányt felha- 

talmazza arra, hogy az államellenesnek 
talált politikai pártokat feloszlathassa. 

A törvényjavaslatnak, amelyet a napok- 
ban terjesztenek a parlament elé, igen 

kemény rendelkezései vannak. A törvény 

felhatalmazza az állami hivatalokat, 

hogy a betiltott pártok tagjainak leve- 
leit elkobozhassa, felbonthassa, távira- 

taikat és telefonbeszélgetéseiket ellen- 
őrizhesse. A közigazgatási hatóságok- 
nak joguk van,hogy a feloszlatott pártok 

tagjainak megtilthassa az ország hatá- 

rainak átlépését, tetszése szerint rendőri 
felügyelet alá is helyezheti őket. A já- 

rási főnökség jogosult a feloszlatott 

pártok vagyonának lefoglalására. Ezek- 

nek a pártoknak a képviselői és szená- 

tori mandátummal biró tagjai mandátu- 

maikat elveszitik és a pártok az uj vá- 

lasztásokon nem allithatnak jelölteket. 

A prágai kamara tegnap délután ülést 

tartott, amelyen Necsasz cseh szo- 

ciáldemokrata képviselő napirend előtt 

beterjesztette a Lengyelországgal kötött 

határforgalmi egyezményt. Az egyez- 
mény fölötti vita töltötte ki az egész 

ülést. 

Az ülés ugyanis rendkivüli volt és azt 
a tót néppárt kezdeményezésére hivták 

össze, mert azon a tótok szóvá akarták 

tenni a nyitrai P ri bin a-ünnepélyen le- 
játszódott botrányokat és a tót néppárt, 

valamint más pártok üldözését. Nyilván- 

való volt, hogy a kormányban résztvevő 
pártok szándékosan beszélték ki az 
ülést, hogy Tis o volt miniszternek, aki 

a tót néppárt nevében fel akart szólalni, 
a beszédét lehetetlenné tegyék. 

Amikor a tótok látták, hogy az ülésen 
nem jutnak szóhoz, felállottak, elénekel- 

ték a tót himnuszt és kivonultak. Ami- 

kor az éneknek vége volt, Hlink a har- 

sány hangon kiáltotta: 

itt nincsen mit keres- - Gyerünk, 

nünk! 

ZAVARGAÁSOK A BÉCSI EGYETEME. 

KEN. A bécsi egyetemeken - mint jelen- 

tettük - zavargások voltak. A rendőrség 

ezekből kifolyólag tegnap tizenhárom diá- 

kot és négy diáklányt egyenkint nyolc napi 

elzárásra itélt. Egy diákot, akinél papirmo- 

Zsarat találtak három hónapi, egy másikat 

pedig, akiről kiderült, hogy egy papirmo- 

zsarat elsütött, négy hónapi fogházra itél- 

tek. A rendőrség tegnap feloszlatott több 

diákegyesületet, mert kiderült róluk, hogy 

azokban a feloszlatott nemzeti szocialista 

diákegyesületek volt tagjai horogkeresztes 

mozgalmakat kezdtek. Az egyetemek előtt 

itélet ellen felebbezett. 
erős rendőrségi készültségek állanak. 
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előflzetés! arak: 
: Havonta 70, negyedévre 

elez u azo avoni negy 
éve á60 télévre 300, egész évre 60( 

leit fizetnek 

Magyarországon: Haveonta 4, negyed 
évre yi. félévre 20, egész évre 40 pengő 

arországi nyusni gjamok havnta 
gz egész 

enet z tüzetnek 

Teleton: 
*-s2, este 10 óra után 14-6 

vagy 2-42 

A szerkesztésért és kiadásért 
tőszerkesztő felel 

a .Temesvarer Zeiltung" ayomds 
nuyomása 

Az igazságügyi palota 
60 milliés költségének előleremtése 

Jelentettük, hogy Temesvárott moz- 

galom indult meg egy uj igazságügyi 
palota épitése érdekében. Az épitési 
költségek hatvan millió leit tennének ki 
és ezt a pénzt kényszeradóval akarják 
előteremteni, amelyet Temesvár, Te- 

mestorontálmegye és a szomszédos me- 
gyék lakossága viselne. A lakosság kö- 
rében ez a terv nem találkozott általá- 

nos tetszéssel, mert az ipar, a kereske- 

delem és a szabad foglalkozások amugy- 
is nyögnek a sulyos közterhek alatt. 
Temesvár városának vezetősége ugyan 
elvben hozzájárult ehhez az épitési pót- 
adóhoz, azonban a végleges állásfogla- 

lást attól teszi függővé, hogy milyen 
álláspontra helyezkednek a temesvari 
itélőtábla területén levő többi varosok 
és megyék. 

- Pacha püspök Lugoson. Pacha 
Agost dr. temesvári megyés püspök va- 
sárnap, október 22-én Lugosra utazik, 

ahol a Muschong-féle téglagyár ká- 
polnájában ünnepi misét mond. A püs- 
pök délután a textilgyári kápolnában áj- 
tatosságot tart, majd hétfőn ismét Te- 
mesvárra érkezik. 

- Athelyezés. Suru Vazult, a lu- 
gosi fináncgárda vezetőhelyettesét, 
Turnszeverinbe helyezték át. Hivatalát 
már át is vette. 

- Glattfelder Gyula püspök - disz- 
doktor. A szegedi egyetem móri Glatt- 

felder Gyula csanádi püspököt, aki- 
nek székhelye 1923-ig Temesvár volt, 
azóta pedig Szeged, diszdoktorrá válasz- 
totta. A felavatás ünnepélyes külsősé- 
gek között tegnap ment végbe. Temes- 
vár katolikussága bizonyára örömmel 
veszi tudomásul Glattfelder Gyula püs- 

pök ez ujabb kitüntetését. 

* MINDEN PENTEKEN este halászléó és 

turóscsusza az Elitében 25 lei. 

- Szorgalmasan dolgoznak Temesvár 
betörői. A temesvári rendőrségen 

Lichtblau Ferenc erzsébetvárosi la- 
kos feljelentést tett, hogy Helvét-utca 
32. szám alatti füszerkereskedésébe éj- 
szaka ismeretlen tettesek álkulcs segit- 
ségével behatoltak és a pénztárból tizen- 
ötezer lei készpénzt vittek el. Hasonló 
feljelentés érkezett Körényi László 
gyárvárosi lakos részéről, akinek Ilona- 
utca 19. szám alatti lakásáról kétezer lei 
értékü ruhanemüt loptak el. 

* Táncdélután a Magyar Házban. A 
Magyar Párt ifjusági tagozata - miként 
megirtuk - elhatározta, hogy az őszi sze: 
zon alatt sorozatos táncdélutánokat rendez. 
A legközelebbi táncdélutánt a magyar ifjak 
vasárnap, október 22-én délután 6 órai kez 
dettel rendezik a Magyar Ház nagytermé- 
ben. A kellemesnek igérkező délutánhoz a 
zenét a TAC-jazz szolgáltatja. A nagysza- 
básu táncdélutánra az ifjusági tagozat ez- 
uton is meghivja a közönséget . 

A temesvári magyar szinház kérdése 

a magyar közönség kivánsága szerint és 
megelégedésére intéződött el. A magyar 
nyelvü szinházi idényt az Ihász-Fe- 
kete-társulat kezdi meg és ennek pon- 
tos idejét a város állandó választmánya 
ma állapitja meg. Ez a döntés lehetővé 
teszi az igazgatóságnak, hogy megtegye 
a szükséges előkészületeket a szezon 
megkezdésére. Amig Ihász Aladár szin- 
igazgató Kolozsvárott tartózkodik jelen- 
leg, addig Fekete Mihály igazgató a 

legközelebbi hetek során Temesvárott 

marad és mindent megtesz arra nézve, 

hogy az uj szinházi idény méltó legyen 
Temesvár régi szinházi hagyományaihoz 

és megfeleljen a közönség kivánalmai- 
nak. 
Az igazgatóság a szinház látogatását 

azzal kivánja megkönnyiteni, hogy szel- 
vénybérletet nyit. A szelvénybérlők ti- 
zenkét jegyből álló füzetet kapnak, 
amelyből azonban csak tiz jegyet kell 
megfizetniök, mert a másik két jegy az 

Fekete Mihály szinigazgató szelvénytérletet nyit 
az ui szezenca, amelynek műsorát a tlegfcissetb 

opecettek tegjodbiat éténketik 
igazgatóság tiszteletjegye. A szelvény- 

bérletek jegyei naponta tizenkét óráig 
válthatók be a szinházi pénztárnál, de 
ha az esetleg nem történik meg, az igaz- 
gatóság enélkül is biztositja a bérlők 

jogait. Fekete Mihály szinigazgató sze- 
mélyesen keresi föl a régi bérlőket és 
biztositja őket, hogy premierjogukat az 

igazgatóság mindenkor fentartja. 

Programot adni felesleges, mert a 

program jóságát biztositja Ihász Aladár 
és Fekete Mihály müvészi multja és a 
társulat elsőrendüsége. Itt csak azt em- 
litjük meg, hogy az operettujdonságok 
közül a következők kerülnek előadásra: 
Dubarry, Kék lámpás, Zsindelyezik a 
kaszárnya tetejét, Bolondóra, Tessék 
beszállni, Bál a Savoyban, Manolita, 

Aprilisi vőlegény, Tánc a boldogságért 
és Csókprofesszor. Tekintettel arra, 
hogy a társulatnak kitünő tenorja és 
koloraturénekesnője is van, sorra fel- 

ujitják a régi klasszikus operettek leg- 

kiválóbbjait is. 

Ilyen nem odatartozó szót tiz napon 

át minden nap más és más helyre 

csusztatunk be a Miniatür-hirdetések 
közé. Aki megtalálja mind a tiz ilyen 
torzitó mondatrészt, vágja ki, azokkal a 
hirdetésekkel együtt, amelyekben ezek 
vannak. Erdemes kivágni. Mert a meg- 
taiálók között, akik beküldik mind a tiz 

kivágott hirdetést kiadóhivatalunkba, a 

következő jutalmakat osztjuk ki: 

Egy divatkollié. Szállitja „Chrono- 
meter" I, Avram Jancu 4, Moravetz 

mellett (megtekinthető a cég kirakatá- 
ban). 

Egy nagy üveg valódi Diana sósbor- 
szesz. 

Szállitja Moravetz-cég. 

Egy doboz Zaida-crém. 

Salvator-gyógytár, Lloyd-sor. 
Szállitotta 

bőráruház Mercy-u. 58.. 

Egy doboz Arnea vitamin tápszer az 
egészség megőrzője. 

Egy darab Khasana compact puder, a 

modern nő fegyvere. 

gy darab divat férfipullover. Szálli- 
totta Népbazár I., Lonovics-u. 5. 

Egy nagy tégely Margit-eréme a leg- 

Két kottaalbum nagy tartalommal. 

Egy férfi pénztárca. Szállitotta Feuer 

A miniatűc-hicdetések között az egyik 
hicdetésbe nem odavatá szá csuszott he 

kiválóbb bőrápoló. 

Egy nyaklánc függővel. Szállitotta 

Reichenbach Sándor ékszerész Szt. 
György-tér, a Déli Hirlap mellett. 

Egy doboz Kaiser-borax,a mosakodás- 
nál nélkülözhetetlen. 

Egy komplett zseblámpa. Szállitotta 
Electron-cég, Szt. György-tér. 
Egy doboz Persil-mosópor. 
Egy fél liter finom Eau de cologne. 

Szállitotta Parfumerie „Ideal" I., Scher- 

ter vaskereskedés mellett. 

Egy francia divat gyöngykollié. 
Szállitotta Em. Kosenberz ékszerész, 

Hunyadi-utca 5. 

A kivágott hirdetések egy boritékba 

zárva október 28-ig beküldendők egy- 
szerre. 
A boriték cim oldalára irandó: A Déli 

Hirlap kiadóhivatalának, Miniatür-hirde- 

tések „TORZITÓ SZÓ?, a másik oldalra 

pedig az ügyes megtaláló neve cimmel 

ellátva. Október 29-én, vasárnapi szá- 
munkban közétesszük a jutalmazottak 

neveit. Figyelmeztetés: a „tor- 
zitó szavak" e hó 14, 15, 16, 18, 19, 20, 
21, 22, 23 és 25-iki keltezési számokban 
vannak. 

öa 

- Huszonkét késszurással meggyil- 
kolt asszony. Nagyszebenben eddig is- 
meretlen tettesek borzalmas rablógyil- 
kosságot követtek el. Ejszaka behatol- 
tak Pop János főhadnagy negyven- 
nyolc esztendős özvegyének házába és 
a gazdag asszonyt huszonkét késszurás- 

sal meggyilkolták és kirabolták. A tet- 
tesek kézrekeritésére a vizsgálat meg- 
indult. 

gyönyörü raktáramat ugy sz 

Mintavásá on kiállitók! 
Még elfogadok komisszióba, esetleg fixre is eg 
értékes butordarabot, műtár; yat, perzsát stb. 

fyegekben mint mutárgyakbana 

FISCHHOFF 
Lonovics-utca tolytatása Dóm-téren keresztül. 

z 

- Leszerelt tartalékosok figyelmébe. 

A temesvári hadkiegészitő parancsnok- 
ság felhivja azon tartalékosok figyelmét, 
akik az 1932-es évfolyamhoz tartoztak 
és most szereltek le, hogy a leszerelésük- 

től számitott tizenöt napon belül tartoz- 

kodási helyükön lévő rendőrségen jlent- 

kodási helyükön lévő rendőrségen jelent- 
tása esetén az illetőket a katonai birósá- 
gok elé állitják. 

-egy igazán 
ekintse meg 

Belváros, Korvin 
Mátyás-utca ő. 

Tel.: 18-09 

lyemgyár-utca 55. szám alatt lakik, 
méskövek feldarabolásán dolgos 

részesítették és beszállították a 1 

a lreégérel együtt elutazott 
ből. A pályaudvaron az egész tör 
mány elbucsuzott tőle. Konstan 
ban nagy lelkesedéssel fogadták, 
Athén felé folytatta utját. 
egyetem Titulescut diszdoktorrá 
totta meg. Felavatása ünnepélye: 
tek között megy végbe. Politikai 
ben ugy tudják, hogy Titulescu 
rése után a román diplomáciai ! 
nagyobb változások lesznek. Til 
több idősebb követet felment áll 
ezek helyébe fiatal erőket nevez 
külügyminiszter annak a kiván 
adott kifejezést, hogy a diploma 
gyobb mozgékonyságot fejtsenek 
-aAz állam nem felel tisztviselő 
Egy nagylaki gazdálkodó két es ! 
előtt a pécskai járásbiróságon ré 
egy ingatlan árverésén és 147.000 
natpénzt tett le. A pénzt Cia n 
György tisztviselő azonban elsikk 
ta. A tisztviselőt megbüntették, 
gazda kára nem térült meg, mire 
relte az államkincstárt. Az ara 
vényszék a keresetet elutasitotta 
hogy az állam visszaélést elkövető 
z 

viselőjéért nem felelős. 

ELSŐRENDÜ-SZÁRAZ 

AR E 
oLcsó 

2 en 

- Szerencsétlenség a kaszárnyi 
Az aradi lovastüzér laktanyában s 
szerencsétlenség történt. A kaszá 
udvarán Viclean György közk: 
teljesitett őrszolgálatot, amikor é 
vette, hogy a sötétben valaki köze 
feléje. Az őr előirás szerint megál 1 
szólitotta fel az illetőt és a jelszót k 
Amikor ez a háromszori felszólit 
sem állt meg, Viclean György lek 
fegyverét és a közeledőre lőtt, aki 
székelve esett a földre. A puskadi 
nésre megjelent az inspekciós tiszt. 
kor vették észre, hogy az őr Sof 
István katonatársára lőtt, akit st 
haslövéssel kőrházba szállitottak. A 
rencsétlenül járt katona életbenma 
sához nincsen remény. 

Jöjjönulop a 
táncolni 
kuglizni 
szórakoz 

a 

szüreti mulatságára vasárnap 
délután és este a ' evárváros 

- Hatalmas terméskő esett a há 
Tegnap délután a belvárosi Diaconci g, 
Loga utcában Bugyi János negy ea 

két éves gyárvárosi munkas, aki a11 
e 

a 

1rk 

házba. 



iS. A meteorológiai intézet je- 
ki é és északkeleti légáramlás mel- 

lyütt eső várható, nyugaton a 

t sülyedésével. Temesvárott teg- 
ször megeredt az eső. 

gyel repülők nem indulhattak 
lengyel repülők, akik tegnap 

hazatérni Varsóba, startjukat 

k, mert Moldva fölött nagy 
dulnak. Mihelyt az idő javul, 

utra kelnek. 

DELI HIRLAP RIPORTKEPEI 

p délelőtt 9 órától 12-ig és 
6 óráig átvehetők a Déli Hir- 

ivatalában. Lapunk előfizetői 

vezményben részesülnek. 

józsefvárosi polgárság kivánságai. 
délben Probst János, Hollin- 

ós és Kovács István városi ta- 
vezetése alatt a józsefvárosi pol- 
gyszámu küldöttsége jelent meg 

zán. A küldöttség a Fröbl, Preyer 

itcák kövezését, a piactér rendezé- 

lágitását s tisztántartását kérte. 
ULiviusz dr. főpolgármester kilá- 

yezte, hogy mindezeket a munká- 

város a jövő évi közmunkák so- 

teti el. 
mikor a soffőr részeg. Lunga 

ndultak, Haas, aki a községben sok 

talt fogyasztott, meg nem engedett 

l haladt és a város közelében el- 

biciklistát, ugyanakkor azonban 

az autó utasai mind megsérültek. 

ári törvényszék tegnap Haas Ar- 

datlanságból okozott testi sértés 

napi fogházra itélte, a panaszoso- 

polgári perre utasitotta. 
ó ellátás, kényelem, gondosság Bu- 
n a Park-nagyszállodában, a 

audvaral szemben. Leszálli- 
.- E lap előfizetőinek 20 szá- 

engedmény. 
Az Arany János Társaság felolvasó 
A temesvári Arany János Társa- 
árnap, október 22-én délelőtt ti- 

y órakor tartja rendes havi felol- 
ését a Magyar Ház disztermében. 
któberi felolvasó ülés műsorát 

Mh K. Géza apátplébános, a Társa- 
igyvezető elnöke nyitja meg, majd 
noky Miklós, a lugosi főgimná- 
igazgatója tanulmányát olvassa 
müsoron továbbá Petala Mia 

énekesnő, Ormos Íván és 
ny Rózsi szerepelnek. Az Arany 
Társaság matinéjára a belépés 
és az irodalmi társaság Temes- 
önségét ezuton is meghivja. 

ályázat utján töltik be a városi 

zői állást. Megemlékeztünk róla, 

a városi tisztviselők memoran- 

ban kérték a város vezetőségét, hogy 

resedésben levő főjegyzői állást 

es városi tisztviselővel töltse be, 

által lenetővé válik egész sereg 
viselő számára az előléptetés. G a- 

iviusz dr. főpolgármester ezzel 
latosan kijelentette, hogy a vá- 
jegyzői állást pályázat utján kell 

ni, ami azonban nem zárja ki azt, 
állásra pályázzanak olyan va- 

képesitésük megvan. Ha azonban 
ázat során külső emberre esnék a 
ás, a városnak akkor is gondja 
hogy az előléptetésre varó tiszt- 

sztviselők, akiknek az erre szük- 

Kolozsvánrkülterületén, a Feleki- 

ut mentén levő tanyák egyikén, borzal- 
mas rablógyilkosság történt. Az elmult 

éjszaka öt rabló jelent meg Nicoara 

Pál gazdálkodó tanyája előtt. Kopogtat- 
tak, azonban a gazda, miután az ablakon 
kitekintett és gyanus embereket látott 
kint, nem nyitott ajtót. Erre ezek bezuz- 

ták az ajtót és hárman benyomultak, 
ketten pedig az udvaron állottak fel. A 
három rabló odabent felszólitotta az 
öreg gazdát, hogy adja át a pénzét, amit 

ez vonakodott megtenni. 
Erre ugy őt, mint a feleségét 

kinozni kezdték. 

Jajgatásukra a szomszédos szobában al- 
vó menyük, katonafiuk felesége feléb- 

redt és az ablakon keresztül kiugrott, 

hogy a szomszédos tanyákra segitségért 
rohanjon. Az udvaron azonban egyene- 

sen a két őrtálló rabló karjai közé futott. 
Segitségért kiáltott, mire azok több kés- 
szurással leteritették. 
azuyutn sza 
BENES VANKEDVEZMENYT EGYE- 

LŐRE NEM AD. Benes és Dollfuss bécsi 

találkozásáról osztrák kormánykörök köz- 

lik, hegy a két államférfi között különböző 

gazdasági kérdésekről folyt a tárg gyalás. 

Benes közölte, hogy a csehszlovák kormány 

sokkal liberálisabb gazdasági magatartást 

kiván tanusitani az eddiginél. A vámked- 

vezményekről azonban egyelőre nem lehet 

szó. Benes csehszlovák külügyminiszter 

Bécsből való elut előtt találkozott a 

román, jugoszláv és lengyel követekkel, 

akik előtt kijelentette, hogy a dunai álla- 

mok problémájának rendezési alapjául szol- 

gálhatnak a Tardieu és Mussolini-féle ja- 

vaslatok. 

iabb nagy téte. 

női esőernyő 
érkezet 

Lei 110 darabonként 

puscANItz .-4. 
eles Gyárváros 

Sztrájkoló diákok. A bukaresti me- 
zőgazdasági akadémia diákjai sztrájkba 

állottak, mivel a vizsgarend megváltoz- 

tatására vonatkozó kérelmüket nem tel- 
jesitettek. A diáksztrájkhoz csatlakoz- 
tak a többi főiskolák hallgatói is. A 

diákszövetség központi vezetősége közli, 
hogy a diákok mindaddig nem iratkoz- 
nak be, amig az ötszáz leles beiratási 

dijat fentartják. 

* Segélykiáltás a mélységből. Egy tiszt- 
viselő idős, beteges özvegye járt tegnap a 

szerkesztőségben. A saját maga nyomoru- 

ságát növeli az, hogy kénytefen gondos- 
kodni hetvenöt éves édesanyjáról is. Tehe- 
tetlenek, gyengék mindketten és a legna- 

gyobb nyomorban tengetik életüket. Eddigi 

lakásukat ott kellett hagyniok, mert lak- 

bértartozásuk volt. A. háztulajdonosnő - 

keményszivüségéről városszerte ismert dus- 

gazdag asszony - visszatartotta legszüksé- 

gesebb holmijukat. Uj lakásba költöztek, de 
ott is gyötrik őket a lakbérgondok. Nincsen 

senkijük és semmijük. Tanácstalan, szemér- 

mes uriszegények. Kérjük olvasóinkat, 
szánják meg őket. Adjanak számukra bár- 

mi csekélységet, amivel segithetnek rajtuk. 

Odabent Nicoara és a felesége 

a kinzások alatt eszméletüket 

vesztették. 

A rablók erre felfeszitették a szekrénye- 

ket, feldulták az egész lakást, de pénzt 

nem találtak. Végül is ágynemüt, étele- 

ket és ruhát vittek magukkal. Érdekes, 

hogy a gazda harmincezer leit tartott a 

nadrágja hátsó zsebében egy bőr- 

erszényben, ott azonban senki nem kere- 

sett pénzt. 

Abban a pillanatban, amikor a házas- 

pár menye a rablók késeitől találva si- 

koltozva a földre bukott, jött biciklijével 

a tanya elé Rosu Vasile, a Nicoara há- 

zaspár unokaöccse, aki szintén a tanyán 

lakott. A sötétségben is megpillantotta a 

rablókat, mire biciklijével nagy sebes- 

séggel vágtatott a város felé, hogy a 

rendőrséget értesitse. Már a város szé- 

lén járt, amikor megállitotta egy csend- 

őr és hajtási igazolványát kérte, amit 

nem tudott felmutatni. Hosszabb vita 

- Az elmult évtized legelvetemültebb 

gonosztevője. A Nicolaescu Virgil 

bukaresti ügyvéd ellen folyó gyilkossági 

perben Dumitrescu főügyész vád- 

beszédében hangoztatta, hogy a két gyil- 

kosság teljesen beigazolódott. Az ügyész 

szerint Nicolaescu az elmult évtized leg- 

elvetemültebb gonosztevője. A legsulyo- 

sabb büntetést kérte rá. Rosetti 

Radu ügyvéd szerint Nicolaescu ellen 

csak látszatbizonyitékok vannak és azért 

felmentését kéri. Még hátra van a többi 

ügyvéd védőbeszéde. 

A FRANCIA FEGYVERGYARTAS MO- 

NOPOLIZALASA. Párisból jelentik, hogy 

Leon Blum az ismert szocialistavezér a 

Populaire tegnapi számában bejelentette, 

hogy pártja közdelmet indit a fegyvergyár- 

tás és fegyverkereskedés monopolizálása 

érdekében. 

Elitélték a Humanus sikkasztóját. 

A temesvári törvényszék Varduca- 

Munteanu-tanácsa tegnap hirdetett 

itéletet Berndt László, a volt Hu- 

manus temesvári temetkezési egylet 

választmányi tagjának ügyében, akit 

sikkasztással vádoltak. A vadirat sze- 

rint az egyesület pénztárából nagyobb 

mennyiségü összeget vett fel, amelyet 

saját céljaira használt és igy az egye- 

sület többi tagjait tekintélyes összeggel
 

kárositotta meg. A biróság Berndt 

Lászlót sikkasztás miatt másfél évi fog- 

házra itélte. A vádlott az itélet ellen 

felebbezett. 

FRANCIAORSZAG LETER AZ ARANY-
 

ALAPRÓL. A newyorki devizatőzsdén 
el- 

terjedt a hire, hogy Franciaország 
legköze- 

lebb letér az aranyalapról. A hir
 alapján a 

francia frank árfolyama huszonnyolc
 pont- 

tal esett. A hir óriási feltünést keltett. 

- Az égő házban lelték halálukat. 
A re- 

gáti Slatina közelében levő Dibrati 

községben az elmult éjszaka ) ijaco
nées- 

cu parasztgazda házában tüz támadt
. A 

lángok olyan hamar terjedtek, 
hogy a gaz- 

da és két gyermeke az égő házbó
l már nem 

tudott kimenekülni és mindhárman szénné 

égtek. 

s Dr. Róna, belgyógyász és tüdőspe- 

cialista lakást cserélt. Uj cime: I. Börze- 

A Déli Hirlap kiadóhivatala készséggel tó- 

ne csalódjanak. vábbit számukra bármi csekély összeget. 

a zseniális 
1 fiatal 

hegedüművész 

utca 2, Dornhelm-ház, Lloyd mellett. 

Lift ingyen. 

Kegyetlen rablógyilkosság 
történt az éj sötétjében egy elhagyatott tanyán 

után a csendőr végül is kijelentette, 

hogy elkiséri a rendőrségre, ami meg is 

történt. A rendőrségen igazolták Rosu 
Vasilet és aztán nyomban több rendőr 

autón a helyszinére sietett. 

Akkorára azonban az öt rabló- 
nak már hült helye volt. A fia- 

tal asszonyt, aki még mindig az 
udvaron hevert vérében, a Vö- 

rös Kereszt kórházba szállitot- 
ták, azonban mire odaértek, 

meghalt. 

Időközben Nicoara Pál és a felesége 

magukhoz tértek. Nicoara elmondta, 

hogy véleménye szerint a rablógyilkosok 

üstfoldozó cigányok voltak. A mult hé- 

ten ugyanis egy ilyen cigány dolgozott 
a tányáján és azt hiszi, hogy az akkor 
terepszemlét tartott. A rablók között 

ugy tünt föl neki, mintha a mult heti 

cigányt ott látta volna. A rendőrség és 
csendőrség együttesen hajszolja a 

rablógyilkosokat 

Csaló asszony 
amerikai örökség meséjével 

csapta be áldozatait 

A temesvári törvényszék tegnap vonta 

felelősségre Kuvrik Vera, harmincöt 

éves gyárvárosi munkanélküli asszonyt, 

akit csalással vádolnak. Kuvrik az elmult 

év májusában megjelent Gubina Katalin 

gyárvárosi lakosnőnél, ahol előadta, hogy 

Amerikában elhunyt édesanyja után 

800.000 leit örökölt és az összeget bankban 

helyezte letétbe. Majd megkérte az öreg- 

asszonyt, engedje meg, hogy vele lakjon. 

Gubina Katalin teljesitette a kérést. Időköz- 

ben Kuvrik Vera végrendeletet készitett, 

amely szerint örökösévé tette az öregasz- 

szonyt, aki ennek ellenébe örökbe fogadta a 

magát dusgazdagnak feltüntető Kuvrik Ve- 

rát. Igy egy év leforgása alatt 95.000 leit 

csalt ki az öregasszonytól az örökség kijá- 

rása cimén. Hasonló trükkel csapta be 

Dumitras Magda gyárvárosi trafikos- 

nőt, akitől 15.000 leit csalt ki. A biróság 

tegnap Kuvrik Verát csalás miatt hat hó- 

napi itélte. 

ü Mberális nárt 
az k közvéleményét inyekszik a 

maga részére megnyerni 

A nemzeti parasztpárt elnöki tanácsa 

tegnap este Vaida Sándor miniszter- 

elnök elnöklete alatt ülést tartott. A mi- 

niszterelnök expozét tartott a politikai 

helyzetről és ismertette a kormány le 

közelebbi munkaprogramját. 

Bukarestben a politikai körökben álta- 

lánosságban nyugalom uralkodik, bárha 

az ellenzék élénken figyeli, hogy a pénz- 

ügyminiszter párisi tárgyalásai miként 

fognak végződni. Tegnap délelőtt az ag- 

rárpárt vezetőségi ülésén Arget ola- 

nukijelentette, hogy birja az uralkodó 

bizalmát és biztos benna, hogy a jövőben 

szolgálatait igénybe veszik. 

Duca Hiberális pártja egyelőre le- 

mondott arról a szándékáról, hogy a 

kormányt gyorsan buktassa meg. Ehe 

lyett az ország közvéleményét igyekszik 

a maga részére megnyerni. FEzért a libe- 

rális párt országszerte népgyüléseket 

tart, novemberben pedig ukareben 

nagy demonstrációt rendez. 
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Megfigyelte már öÖn magán, hogy bizalommal csak akkor vásárolt, ha az áru márká 
Mert a márkás anyag garantált, minöőségben első és árban a legolcsóbb 

Az ismert és elismert márkák a következök: 

„METAÁLIAS 
Vas, réz, modern nikkel 

esőbutor és sodronykerités 

Timisoara III., Mühig Vilmes-uica 22. sz. 

Figyelem:! 
I. osztályu dévai cserépkályhák. Felülmulha- 
tatian, ugy lütésre, mint kivitelre és minőségre. 

Csakis TORDAY JÁNOS-cégnéi 
kaphatók. III., Posta u. 18, ugyanott átalaki- 
tások és iavitások a legolcsóbb árban esz- 

közöltetnek. 

1932, OK 
et 

. A Wonka-zongora jó 
A onka-zongora olcsó 

AWonka-zondorailogalom 

WONKA zongoraház 
Alapittatott 1878-ban 

IV., Török-utca 4. 
Telefon 557 

RADIO- 
; és CSILLÁ 

KOHMLEN Wnne-n 
IV., STR. MIRON COSTIN2. 

* A MENTŐSORSJEGYEK FőNVYERE- 

MENYE semmi szin alatt nem maradhat a 

Társulatnak, mert ha a főnyereményt a 
Társulat kezei között visszamaradt valame- 

lyik sorsjegy nyerné is meg, azonnal egy 

másik számot huznak ugy, hogy a főnyere- 

ményt föltétlenül eladott sorsjegyek 

valamelyike fogja megnyerni. 

- Betörők Zsombolyán. Zsombolyán 

az elmult éjjel két helyen is volt betörés. 

Ismeretlen tettesek ellátogattak Ko- 

vács István földmives házába, ahon- 

nan az egész ágynemüt elvitték. We- 
ber János gazda hivatlan éjjeli látoga- 
tói különböző ékszereket, pénzt és ruhát 
vittek magukkal. 

* 1712 hasábos uj lexikon. A Genius 
egy kötetes uj lexikon a könyvkiadás 
csodája. A legujabb adatokkal kibővitett 
hatalmas kötet 1712 hasáb, 800 kép 32 
münmelleklet, remek nyersvászonkötés- 
ben, az összes emberi ismeretek tárháza. 
Az uj Genius Lexikon most 108 lei 
Lepagenál Kolozsvár, beküldve por- 
tómentesen. 
- A férj után a feleség is megtébo- 

lyodott. Három nap előtt Toader Pé- 
ter temesvári postaaltiszten kitört a té- 
boly és a szerencsétlen embert a hatóság 

kénytelen volt a zsombolyai elmekórház- 
ba szállitani. Tegnap a józsefvárosi tem- 
plomban egy asszony feltünően viselke- 
dett és megállapitották, hogy az őrült- 
ség jelei mutatkoznak rajta. A rendőr- 
ségre vezették, ahol kiderült, hogy a 
szerencsétlen nő a három nap előtt meg- 
háborodott Toader Péter huszonnyolc 
esztendős felesége. 
- IHfjusági előadás. A Magyar Párt 

józsei városi tagozatának szabadfalui 
ifjusági csoportja értesiti tagjait, hogy 
ma, péntek este félkilenc órai kezdettel 
taggyülést tart, amelynek keretén belül 
ifji PopovitsJózsef tart előadást: 
A magyar iparos ifjuság szociális fel- 
adata a megváltozott társadalomban 
cimmel. A taggyülésre pontos megjele- 
nést kér a vezetőség. 

- Elitélték a Csákovai Takarékpénz- 
tár vezetőit. Megirtuk, hogy a Csákovai 
Takarékpénztár kényszeregyezségével 
kapcsolatosan Pechtold Antal igaz- 
gatóo, Huzly Mihály könyvelő és Dé- 
nes Vilmos felügyelőbizottsági alelnök 
ellen eljárás indult. A törvényszék ebben 
az ügyben tegnap hirdetett itéletet és 
Pechtold igazgatót tiz, Huzly könyvelőt 
pedig hat hónapi fogházra itélte. Dénes 
Vilmost felmentették. 

* Szomory Dezső: A párisi regény. A 
nagy magyar irónak legszebb, legmélyebb 
irása remek meseszövéssel, mély ember- 
ismerettel, az ő egészen egyéni, mindenkit 
magával ragadó meseszövésében és stilu- 
sában. A hatalmas munka 478 oldal Athe- 
naeum kiadásban, fehér papiron, diszvá- 
szonkötésben 90.- lei minden könyvkeres- 
kedésben, vagy ahol nincs, Lepagenál 

az 

is egy csapásra meghóditotta a publi- 

Pop Virgilnek, a kolozsvári szárma- 
zásu 18 éves hegedümüvésznek, aki hét- 
főn este a városi szinházban hangver- 
senyez, már ismert és igen jól csengő 
neve van a nemzetközi zenei világban. 
Körutjai során Hubay Jenő, a világ- 
hirü pedagógus városában, Budapesten 

kumot kivételes tehetségével és a sajtó 
egyhanguan megállapitotta, hogy ritkán 
termő és igen fényes karrier előtt álló 
hegedümüvésszel áll szemközt. A Pesti 
Napló a következő beszámolót irta 
hangversenyéről: „Vasárnap a Zeneaka- 
démián egy tizenhat esztendős kolozs- 
vári hegedüs mutatkozott be. Müsorát 
Bach g-moll szólószonátájával nyitotta 
meg, majd a Dvorak-koncerttel folytat- 
ta. Már ebből a két számból is kiderült, 
hogy egészen kivételes tehetséggel van 
dolgunk. Olyan müvésszel, aki a he- 
gedü korlátlan urának született.. . aki 

op Uicgil, a kivételes tehetségű fiatal 
hegedűművész hétlőn Uemesvátott hangversenyez 

e 

szet 

csak ugy „sebtiben" nagyszerü lendület- 
tel, ritka erővel legyüri a nehézségeket, 
hogy azután a hegedünek, mint valami 
rabszolgának osztogathassa azokat a 
parancsokat, amelyeket ifju lelke dik- 
tál." A Pesti Hirlap ezt irja: „Csak ugy 
árad belőle az ős tehetség, a zenélés 
forró szenvedélye, valami egészen kü- 
lönös érzéki lángolás, képzeleterő és 
ösztönös költőiség stb.... Ugy hege- 
dül, mint ahogy a betöretlen harmadfü- 

csikó száguld árkon-bokron, a legkisebb 
és legnagyobb akadályon egyforma szi- 
lajsággal - ellenállhatatlan tüzzel rug- 
tatva keresztül." 

Pop Virgil hétfői hangversenye iránt 
a méltán megérdemelt nagy érdeklődés 
mutatkozik városszerte. A helyárak 20 
-80 lei. A Filharmonia, Zenebarátok és 
a dalegyesületek tagjai tagsági igazol- 
ványuk felmutatása ellenében 2500 en- 
gedményben részesülnek. 

Nemzeti ligabajnokság és 

Beszámolt a Déli Hirlap, hogy Temes- 
várott október 22-én, most vasárnap a 
TMTE-TAC derbimérkőzésen kivül a 
Brasovia-Kinizsi nemzeti ligamérkőzés 
jelenti az atrakciót. Ezt a mérkőzést az 
aradi Or a vetz biró vezeti. 
Az ország többi részében is folytat- 

ják a nemzeti ligamérkőzéseket, még 
pedig Bukarestben az ottani Venus és 

szereplő válon 
Október huszonkilencedikén sorsdöntő 

mérkőzést játszik a román nemzeti vá- 
logatott futballegyüttes, hogy megmér- 
kőzzék a svájci válogatottal. Ez a mér- 
kőzés a futballvilág bajnokság selejtező 
mérkőzéseire vonatkozik és ez jelenti a 
találkozás érdekességét és fontosságát. 
Román sportkörökben felkészültek a 

nagy csatára és a szövetség kijelölte azt 
a válogatott keretet, melyből a helyszi- 
nen fogja pályára léptetni a román nem- 
zeti válogatott tizenegy emberét. A vá- 

Kolozsvár. logatott keret a következő: Zombori, 

Sport 

alkotják az ország vasárnapi futballptogvamját 
CFR csapatai találkoznak, Kolozsvárott 
a Romania az aradi Glória CFR-t látja 
vendégül, Marosvásárhelyen 
könnyü mérkőzést játszik az ottani Mu- 
resul együttesével, Aradon a nap leg- 

fontosabb mérkőzése az Universitaten- 
AMTE összecsapása képezi a programot 

és végül Nagyváradon a ploestii Tricolor 
a nagyváradi Crisanával játszik. 

A Lukaresii lutballszövetség kijelölte a Svájt ellen 

negyedikén indul Aradról, Bécsben egy 
napig pihen, ahol könnyü kondició tré- 
ninget tartanak a játékosok és onnan 
utaznak tovább Bernbe, a mérkőzés 
szinhelyére. Bernbe a román válogatott 
pénteken érkezik, ugyanaznap szintén 
könnyü tréninget vesznek és egy napi 
pihenő után lép pályára a válogatott 
együttes. 

tomán kupamérkőzések 

a NAC 

alolt keretet 
Vogl, Albu, Chiroiu, Moravetz, Barát- 

ki, Steinbach, Lakatos, Bindea, Ko- 

váts, Sepi, Bodola, Dobai. 

A román válogatott október huszon- 

uzz 

A mérkőzés kimenetele telj 
Ezt maguk a svájciak is eli 

egyáltalán nem becsülik le a 
logatottat, melyben szerepel e 
kitünő nagyváradi játékos, Ba. 
A nagyfontosságu mérkőzés 

megállapodás szerint a hollanc 
mann biró vezeti le, határbiról 

repel a svájci és román birós 
egy-egy megbizottja. Román 
Radulstrati látja el a ha 
kodás tisztségét. 

A második román garnitura B 
ben az ONEF-pályán szerepel 

válogatott csapat ellen 

A román válogatott csapat 
29-én Bernben szerepel a svájci 

tott ellen, ennélfogva a román 

rülő román-bolgár válogatott 
zésre. Ezzel szemben a román s 

kötelezte magát, hogy a revánsn 

sen, mely a jövő évben S zóf 
május 6-án kerül eldöntésre, a ! 
román együttest szerepelteti. 

A román futballszövetség triál- 

zést tart október 26-án az ONEF] 
melyre a következő játékosok 1 
meghivást: P. Radulescu, Cretean 
citulescu, Rosculet, Sfera, Davic 

heleanu, Felecan, Gain, Carte, 

anu, Ale Popescu, Valcov-tesvér 

tünő, hogy egyetlenegy kisebbség 
kos sem kapott meghivást. 

Román kupamérkőzések 
A román kupamérkőzések ker 

most már sorra kerülnek az érde 
mérkőzések, amelyekbe belekap 
nak a helyi együttesek is. Most 
nap délelőtt 11 órakor az Electri 
mesvárott játszik a resicai m 
együttessel az Electrica-pályán. oi 
26-án hivatalos ünnep van és 
mesvárott a TMTE-Transi 
(Arad) román kupamérkőzés ke 
bonyolitásra. Október 39-én rom 
pa-nap van és ekkor játszik a 1 
temesvári Unireával, az UDR R 

az Ilsával mérkőzik. 

Ritter a biró " 
A birótestület Rittert külde 

a TMTE-TAC derbimérkőzés 
sére. 

lartóshullám 



ber 20: Bukarest. 1: Zene- 
eny. 2: Gramofonzene, 6: Ze- 

rseny. 7.15: Hangverseny. 

őadás. Budapest. 7.45: Torna. 

1.5: Zenekari hangverseny. 

Ernő zongorahangverse- 

fonzene, 4.80: Diákfélóra. 5: 

Szabó Mária elbeszélése. 6: 

dr. előadása. 7.45: Zilahy La 

8.30: Közvetités az operaház- 

eres Lajos cigányzenekari 

Ve, Kalmár Pál énekszámaival. 

)i Zenekari hangverseny. 5: Han- 

e. 6.20: Hangverseny. 8: Szimfo- 

rseny. 11.15: Gramofonzene. 

Zenekari hangverseny. 1.5: 

gverseny. 5: Gramofonzene 

onzene. 11.35: Cigányzene. Ber- 

czene.10: Zenekari hangverseny 

ztató zene. Breslau. 5: Könnyü 

erseny. 11.20: Filharmonikus 

Kassa. 7: Magyar óra. Lipcse. 

hangverseny. Milánó. 6.10: Orosz 

mne. 8: Gramofonzene. 0.15: Zene- 

verseny. 9.30: Szimfonikus hang- 

1: Könnyü zene. München. 5.20.: 

ató zene. 7.5: Hangverseny. 8: 

9. Tarka-óra. 10.5: Zenekari 

y. Róma. ő: Zenekari hangver- 

Hangverseny. 10.30: Zenekari 

y. Strassburg. 7: Könnyü zene. 

azene. 9.45: Gramofonzene. 10.30: 

eny. Stockholm. 6.25: Gitárzene. 

onzene. 9: Zenekari hangver- 

Tarka zenészest. Stuttgart. 0.10: 

s hangverseny. Varsó. 5.55: 

eny. 7.20: Könnyü zene. 9.15.: Fil- 

us hangverseny. 11 50: Tánczene. 

Balalajkazene. 10.30: Hangver- 

15: Tánczene. 

Mozik müűsora: 

Péntek, október 20. 
mozi: A titokzatos asszony. 

mozi: A névtelen ember. . 

mozi: Csókol Veronika. 
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VERE( fÁNDO 
(Utánnyomás tilos.1 

46. folytatás. 

tár visszatért és jelentette, hogy Asev nem járt 

mországban, a szállodai számlák pedig 
hamisak. 

a központ titokban máris elhatározta,. hogy 

H megöleti. 
Szemtől-szembe 

ov Asev lakására mentek. Asev azonnal sz
obá- 

ezette őket, helyet mutatva a számukra. De 
a 

barát ugy ült le, hogy valósággal elzár
ták a 

meglepetve kérdezte: 
fos, mi az, barátaim? 
nernov irást adott át: 

Dlvasd! 

zettsége révén még most is megtudta
 őrizni 

idegei fölött 
t jelentsen ez? - kérdezte nyugodtan. 

ernov érces hangon válaszolt: 

puschint kerested fel Szent- 

: 

Temesvárott a ny 

Az ipar legjobban érzi meg a gazda- 
sági válságot. Az iparost rengeteg adó 
sujtja, igen sok illeték és másnemü ki- 
adás terheli. Ezzel szemben a fogyasztó 
közönség felvevő képessége az ipari 
cikkekkel szemben a kereseti lehetősé- 
gek csökkenése folytán erősen apadt. Ez 
a magyarázata annak, hogy 
helynyitások ellenére - évente mindig 
számos fiatal törekvő iparos kisérli meg 
az önállósitást - az ipari műhelyek szá- 

ma mégis egyre fogy. 

várott még 3700 önalló és saját mü- 
hellyel biró iparos volt, 1932-ben ellen- 

ben már csak 2500, a mostani 1933. év 

októberében pedig mindössze 2360 ön- 
álló iparosmester dolgozik Temesvárott. 
Pedig a látszat azt mutatja, hogy a 
mesterek száma megnövekedett. Ebben 

az esztendőben ugyanis az iparhatóság 
251 uj iparengedélyt állitott ki, ezzel 
szemben pedig csak 159 iparengedélyt 

adtak vissza. Bizonyos azonban, hogy a 

Amnesztia a kispékeknek. A bukaresti 

pékipari kongresszuson elhangzott kérel- 

mek közül a pénzügyminiszterium fényü- 

zési és forgalmiadó osztálya néhány eny- 

hitést eszközölt. 
vember 10-ig amnesztiát ad azon kispékek- 

nek, akik a forgalmi 

könyvek elhanyagolása miatt kihágási vét- 

séget követtek el. Hogy a kispékek üzleti 
könyveiket rendbe hozhassák, 
miniszter az ellenőrző vizsgálatot november 

tizenegyedikéig felfüggeszti. 
esetben, ha november tizedikéig megállapi- 

tást nyer, hogy a forgalmi adók befizetése 

valóban megfelel a reális kenyérfogyasz- 

tásnak, ugy a büntetési 
revizió alá veszik. A pénzügyminisztérium 

megállapitása szerint a száz kilógramos 
lisztből százhuszonöt kiló kenyér süthető. 

kezett az utolsó szomoru jelenet. Tscher
nov és 

alottsápadtan olvasta a vádiratot, de vas- 

széljen. 
udtuk, hogy nem Münchenben voltál beteg- 

hane 
zeretnénk egy jó tanácsot adni, Asev. Valld 

Közgazdasá 
Ma mindössze 2360 önálló iparos dolgozik 

olc év előtti 3700 iparossal 

ujmü- 

1925-ben Temes- 

inasnak és ezek az 

számban benne vannak. 

A pénzügyminiszter no- 

adó nyilvántartási 

szélték meg. 

a pénzügy- 
vevre Gaston, 

Abban az 

jegyzőkönyveket 

Ez hazugság, én nem voltam Oroszországban. 

- Hiaát, hol voltál tulajdonképpen? 

Berlinben voltam a Fürstenhofban, azután Mün- 

chenben töltöttem néhány napot a Danieli-szállodá- 

ban. 

- Mi tudjuk, hogy nem voltál ott 

Asev felnevetett: 
Nevetséges, de ott voltam! Egyébként, miért 

beszéltek ilyen furcsán, ilyen gyanusitó hangon 
ve- 

lem? Hát nem biztositék az én multam, ha vala
mit 

állitok? 

No, jól van, hát miért mentél tulajdonképpen 

Berlinbe? 
Fáradt voltam, egyedül akartam lenni, pi

henni 

óhajtottam keveset. 

- Találkoztál Berlinben 

kivel? 

r Nem. 

-Találkoztál ott talán valaki mással? 

- Erre nem felelek. 

- Miért? 

Ez nem tartozik az ügyfe. 

Jelen esetben nem te vagy illetékes 
megállapi- 

tani, hogy melyik kérdés tartozik az ügyre,
 vagy nem. 

ó, hát senkivel sem találkoztam. 

Es most mond meg azt, nem könyörög
tel te Lo- 

puschinnak, hogy közölje Savinkov
val, hogy tévedett 

a te személyedet illetőleg? 

Asev erre a kérdésre izgatottan felug
rott és fel-alá 

kezdett járni a szobában. 

A két megbizott megkisérelte, hogy a
 lelkére be- 

elvtársaink közül vala- 

meg őszintén, micsoda kapcsolatban állsz a ren
dőr- 

téli hónapokban, amikor az 

kiadása a fütéssel és világitással jelen- 

tékenyen növekszik, a munka pedig erő- 

sen fogy, még számos iparos kerül abba 

a szomoru helyzetbe, hogy kénytelen 

lesz iparigazolványát visszaadni. 

Az iparosmühelyek számának csök- 

kentése maga után vonja a munkanél- 

küliség növekedését és az inasok számá- 

nak csökkentését is. Igaz, hogy maga az 

iparosság volt az, amely harcolt azért, 
hogy az inasok tartásának számát kor- 
látozzák és ennek hatása alatt kevesbe- 
dett is némileg a tanoncok száma, az 

apadás azonban sokkal nagyobb, sem- 

mint ezzel a korlátozással arányban ál- 

lana. 1928-ban Temesvár város területén 

még 5000 volt az inasok száma, ma már 

ellenben mindössze 1143. A mostani esz- 

tendő az eddig elmult hónapok során 

mindössze 418 fiut és leányt vettek föl 
imént emlitett lét- 

Pénzügyi értekezlet Lugoson. 

pénzügyi kerületi vezérfelügyelő, valamint 

Pasare dr. és Lucopol pénzügyi fel- 

ügyelők Lugoson pénzügyi konferenciát 

tartottak. A konferencián résztvettek az 

összes lugosi adóhivatali főnökök és ellen- 

őrök, az adóbehajtásokat tárgyalták meg, 

továbbá a tisztviselők uj áthelyezését be- 

Javult a román vasutak helyzete. Le- 

az államvasutak francia 

szakértője, tegnap Bukarestbe érkezett és 

már délelőtt tárgyalt Mereuta vasuti 

zérigazgatóval. Levevre most készitette 
el 

jelentését a román államvasutak anyagi 

helyzetéről. A jelentést még nem hozták 

nyilvánosságra, beavatottak szerint azon- 

ban Levevre megállapitja, hogy az ál
lam- 

vasutak anyagi helyzete lényegesen 
javult. 

A KÖLFÖLDI TARTOZÁSOK RENDE.- 

ZESE. Párisi értesülés szerint Madgearu 

pénzügyminiszter Paul Boncour külügymi- 

niszterrel és Bonnet pénzügyminiszterrel a 

külföldi adósságok rendezéséről tárgyalt. 

Mint ismeretes, a francia kormány maga 

vállalkozott a közbenjárásra és Madgearu 

jelenleg ebben az ügyben is tartózkodik a 

francia fővárosban. Mihelyt a közbenjárás- 

nak látható eredménye mutatkozik, a köz- 

vetlen tárgyalásokat a külföldi hitelezők 

megbizottaival a román delegáció azonnal 

megkezdi. 

Megérkeztek az uj ezer leles bankje- 

gyek. A Nemzeti Bank temesvári fiókinté- 

zetéhez megérkeztek már az uj ezerleies 

bankjegyek. Az uj bankjegyek formája, 

nagysága és rajza azonos a régi bankjegyé- 

vel, csak a szinét változtatták meg 
vöröses- 

barnára. Az uj ezer leiesek hasonlitanak 
az 

ötszáz leies bankjegyek szinéhez. 
A Nem- 

zeti Bank temesvári fiókjánál a régi 
bank- 

jegyek becserélését külön pénztár végzi. A 

száz leies ezüstpénzek becserélésére 
vonat- 

kozólag intézkedés még nem érkezett. 

A temesvári gabonapiac a buza barátsá- 

gos irányzatát mutatja és csak az ó-tengeri 

üzlettelen. A temesvári gabonatőzsde teg- 

napi árai a következők: 76 kg-os 
buza 330 

lei, 78 kg-os buza 340 lei, régi tengeri 185 

lei, uj tengeri novemberre 130 135 lei, 

zab 155, takarmányárpa 155 
lei, kismalmi 

liszt a 30/70-es beosztásból 540 
lei, zsák- 

nélküli korpa 105 lei, zsáknélküli takar- 

mányliszt 120 lei, lóheremag kilója 32 lei, 

lucerna kilója 32 lei. 

Valutaárfolyamok. A valuták eladási 

ára a következő: francia frank 
6 lei 90 

bani, svájci frank 33 lei 40 bani, belga 

frank 23 lei 80 bani, angol font 530 lei, 

olasz lira 9 lei 25 bani, török font 81 lei, 

dollár 120 lei, német márka 41 lei 50 bani, 

holland forint 69 lei, cseh korona 
5 lei, ma- 

gyar pengő 24 lel, osztrák schilling 
22 let. 

dinár 2 lei 50 bani, zloty 19 lei 50 
bani. 

iparosok 

Tieran 

Magas kaloriáju 

aninai olcso galati gáz 

koksz 
aninai és porosz 

kőszén 

Mi. Reiter Simonnál 
Timisoara. Küttl-tér. Tel. 238 

ve- 

séggel. Nem akarjuk a családodat szerencsétlenségbe 

taszitani. Degajev szintén azt tette, amit te és mos
t 

Amerikában él elfeledve. 

Asev es ik cigarettát a másik után nyelte, de ne
m 

válaszolt. 

- Feleletet várunk tőled! 

Asev ismét erős volt. 

SSohasem volt semmi kapcsolatom a rendőrség- 

gel, és most sincs velük semmi dolgom. 

szóval, nincs semmi mondani valód? 

- Semumi. 

Gondold meg jól a dolgod, Asev, mi adunk 
időt 

a számodra. 

Asev már ugy rohant fel és alá ismét, mint a ket
- 

recbe zárt oroszlán. 
Végül megállt Tschernov előtt. Reszkető hangon 

szólt hozzá: 
pPajtásom, mi ugy éltünk ketten, mint a tes

tvé- 

rek. Együtt dolgoztunk. Mi inditott arra, Hogy ilyene-
 

ket tételezzél fel rólam? 

Tschernov azonban már nem volt a régi fanati
kus 

védő, mint a becsületbiróság előtt, ahol még ü
gyész- 

ként is csak ártatlannak tudta testi-lelki jóbarát
 ját 

látni. 

Olyan volt, mint a jégcsap, keményen válaszolt. 

Küldetésben vagyok itt, nem mint a barátoc 

egye er kérdezem, nincsen semmi mondani 
valód 

- Nincs! 

Hát akkor holnap délig gondold meg, hogy mit 

teszel, azután másképpen beszélünk. 

Köszönés nélkül léptek ki Asev ajtaján 

Alig, hogy kiléptek az ajtón, máris berohant az 

asszony. 
(Folyt. köv.) 



a kiadóhivatalnak 

Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 
tüvel 5 lel. Álástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

IHyen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

Iázasság 
Nyugdijas 

állásban levő harminckilencéves özvegy- 
ember vagyok. Kisgyermekemnek gon- 

dos anyát, magamnak jóravaló feleséget 
keresek. Nyugodt megélhetésünket ma- 

Érthető, 

hogy nem vagyont, hanem gyermeksze- 

gánvagyonom is biztositja. 

rető, jólelkü feleséget óhajtok. 
teljes névvel, cimmel ellátott levélre vá- 

laszolok, amit „Jólét és szeretet" jeligé- 

vel kiadóhivatal továbbit. 

Csakis 

(4953) 

flkalmazás 

Mindenesleány 

gi jól főz, éves bizonyitványokkal felvé- 

tetik. Cim a kiadóban. (6452) 

sól főző mindenes 

jó bizonyitvanyokkal vidékre azo 

felvétetik. Cim a kiadóban. (6453) 
nnalra 

Házmesternek 

gyermektelen házaspár felvétetik. 

fuss, Erzsébetváros, Korona-utca 

(3489) 

Licht- 

15. 

Keresek 

iparral rendelkező varrónőt. 
Lajos-u. 19, ajtó 4. 

Kossuth 

(3498) 

Megbizható 
jól főző mindenes szakácsnőt felveszek 

Cim: Papp Gábor, Str. Alba Iulia 5. 

(610) 

I4dás-vétel 
Házhely 

a politechnikum mögött, 197 négyszögöl, 
családi okból rögtön eladó. Közelebbit 
Dóm-tér 9, házmesternél. (390) 

Eladók 
virágállványok, előszobaasztal, pad, szép 
női szövetruhák, kalapok, cipők, ugyan- 
ott egy próba-tükör megvételre kereste- 
tik. Kossuth Lajos-u. 19, ajtó 4. (3493) 

Cserépkályha 

Gyárváros, Rékási ut 26. A 

oszla eladásaimat 
cimről eszközlöm. 

sebben eszközlök. 

szükségletét, ha 

előnyösen akarja 

beszerezni, akkor 

bizalommal fordul- 

cserépkálvhagvárió 

házam előtt 
7-es villamos megállól (Mivel üzletemet 
fel ttam, kizárólag ezen 

Atalakitásokat és javitásokat a legelőnyö- 

Használt butor: 

szekrény, 2 ágy, asztal, 2 hokkerli 1400 

leiért eladó. 

háló, konyha, együtt 5800 lei, komplett 

tölgy ebédlő 12.000 lei. Erzsébetváros, 

Hattyu-utca 8/a, hátul az udvarban. 

Rendelés után komplett 

(3442) 

eElektrotechnikus 34 

jeligére a kiadóba kérek. 

Keresek megvételre 

Berkel-mérleget, tizedesmérlegeket hasz- 

nált, de jó állapotban, literesüvegeket 

tisztán, nem olajos, nyitott állvány (stel- 

lage) erős hordképességgel. Ajánlatok 
telefon 22-60. (3500) 

lini 

E rovatba este nyolc óráig feladott hirdetések másnap reggel meg- 
jelennek. 

Kizárólag LEVELEZEÉS, HAZASSAG, ALLASKERESÉS, OKTATÁS 
és TESTÁPOLÁS céljaira szolgáló hirdetési rovat. 

Egy szó ára EGY LEI, vastagabb betüvel szavanként KETTŐ LEI. 
Vidékről a hirdetési dij BELYEGEKBEN küldhető be. 

A legkisebb hirdetés ára TIZ LEI. 
A hirdetési dij minden esetben ELŐőRE FIZETENDŐ. 

fevelezés 

Harmincéves, magas, barna ker- 

tész, kellemes fiatalnő ismeretsé- 

gét keresi. Csak teljes cimű levele- 

ket „Szórakozzunk" jeligére a ki- 
adóba kérek. 

Intelligens férfi ismeretségét ke- 
resem szórakozás céljából. Választ 
„Kellemes órák" jeligére a kiadóba 

kérek. 

35 éves szép özvegyasszony, le- 

velezne szimpatikus okos uriem- 

berrel. Leveleket „Almodozó 

jeligére a kiadóba kérek. 

intelligens urinő 

keresem szórakozás 
„Diszkrét 29" jelige. 

ismeretségét 

céljából. 

Lugosi leányce! Megismerked- 

nék szellemes leánnyal, akiben 
élettársamat remélem megtalálni. 
Leveleket „30 éves vagyok" jel- 

igére a kiadóhivatalba kérek. 
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Házasság 

Jó forgalmu üzletem van, 35 
éves gyermektelen özvegy vagyok, 

férjhez mennék állásban levő intel- 
ligens emberhez. Leveleket „Üzlet- 

asszony" jeligére a kiadóhivatalba 
kérek. 

150.000 lei hozománnyal, temes- 

vári ház haszonrészesedéssel férj- 
hez menne 27 éves félárva leány. 
Kizárólag biztos állásu komoly fér- 
fiak irjanak. Leveleket „Hol az 

igazi?" jeligére a kiadóba kérek. 

Intelligens, állásban levő leány 
vagyok, spórolt pénzem 30.000 lei. 
Férjhez mennék jellemes 30-35 
év körüli férfihez. Leveleket „Ga- 
lamb pár nélkül" jeligére a kiadó- 

hivatalba kérek. 

éves, el- 

venne 25-30 éves korig olyan 

leányt, aki hozzásegitené üzletnyi- 

táshoz. Leveleket „Csak leánytt: 

atüc- 

ak 

A Temecsvári Bank épületében 

modern 5 szobás lakások november 

1-ére kiadók. Bővebbet a Temesvári Bank 

házkezelőségénél. (3121) 

Hitelbank-palotában 

III. emeleti ötszobás, összkomfortos, bal- 

konos lakás november 1-ére kiadó 

Ugyanitt szép saroküzlethelyiség is bér- 

(3497 bevehető. 

Férjhez mennék olyan ember- 

hez, aki jó feleséget és nem hozo- 

mányt akárán. Leveleket „Alom" 
jeligére a kiadóba kérek. 

Most szereltem le, elvennék 18- 
20 éves középtermetü leányt, aki- 

nek csekély hozománya van. Leve- 

leket „órás segéd" jeligére a ki- 

adóba kérek. 
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Altást keces 
áátáán ááztááó 

Vállaiok házilag kezelve, kényes 

uraktól mosást, vasalást. Cim a 
kiadóban. (305) 

Mosást nagyon olcsón vállalok. 
Házakhoz nem mehetek. Cim a 
kiadóban. 

Jipőfelsőrész készitő állást kel 

egolcsóbb hizdetés - leggyovsabb evedmény 

Apróhirdetéseket 
Belvárosban: Déli Hirlap 
tala, Szentgyörgy-tér 4. 
ban: Kardos-trafik, Ko 
Gzánatoe vis ek M 
Fő-utca 27. Józse 
trafik, Küttl-tér. A hird 

den esetben e 

Modern 3 szobás 
lakások azonnal, vagy nov. 1- 

Gyárváros, Indóház-utca 7. 

Uj házban 
egyszobás udvari lakás olc; 
villany- és vizvezetékkel. 
tér2. 

e z Különjéte 
Román állami osztálysor 

IV. sorsjáték első osztályára 
érkeztek. 1/s ára 125.- lei, 4 
12 500.- lei, 1/, 1000.- lei, 
Temesvári Mentőtársulati s 
ára 50.- lei, kaphatók a közis 
rencsés számokkal rendelkező 
trafikban. Eddig több mint 
leit fizettem ki szerencsés ny 
diszkreció mellett! Siessen teh 
March-trafikban Timisoara, 

tór 1. sz. alatt. Postán pénz el 

küldése plusz 17 lei ajánlott le 
ellenében eszközlök. 

: meemm 
Primária Municipiului Tim 

No. IV. 43.227 
din 18 Septembrie 1933. 

Publicatiur 
Se aduce la cunostinta celor 

sati, cá in ziua de 24 Octombri! 
orele 10 a. m. se va tine in u 
Primáriei Municipiului Timisoa 
circ. I, Piata Libertátii No. 1 
tratare prin bunáa invoialá pentri 
rierea pe timp de 3 ani, cu. 
dela 15 August 1933, a chioscul 
construit in circ. 1V., Piata 
(Kütl). 
Tratarea se va fine in con 

cu art. 88-110 inclusiv d. 
contabilitáfii publice, regul 
O. C. L. si normele publicate 
torul Oficial No. 127 din 4 lu 

Oiferta se va tace numai in 
res. Leveleket „Jó munkás" jel- 
igére a kiadóba kérek. 

Intelligens, komoly leány gyer- 
mekek mellé ajánlkozik - hosz- 
szabb gyakorlattal bir. Főzést egy 
gyermek mellet. vállai. Háztartás- 
ban jártas, varráshoz ért. Cim a 
kiadóban. (306) 

Egészen finom kézimunkát na- 
gyon olcsón vállalok. Cim a kiadó- 
ban. 
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Őktatás 
Engelmann, akadémiát végzett 

okleveles gyorsiró, könyvelő és le- 
veleze magánoktatásai. IV., Küttl- 
tér 1. 2 

Szabászati tanfolyamok a szabá- 
szati akadémián, beiratások októ- 

ber 20-ig. Dóm-tér 9. 

Testápotás 
Uj fodrászüzlet a Belvárosban. 

ru. Jenőherceg-utca 18. 

Ösz haját eltüntetheti „Ideal 
Haarregenerátorral". Üvege 45 lei. 

Nyomatott a „"Temesv 

E 

Nicolinnál Timisoara I., Liget-ut 8 

Elsőrendü kiszoigálás. A. Alezan 

arer Zeitung" körfergégépen. 

mitate cu caetele de sarcini, 
1i vázute in fiecare zi intre 
11-13 a. m. in localul susm 

azonnal és jutányosa 
eszközöltetnek 

Timisoara L, Str. Len 

Trelefon 74 


